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فصل اول

مفاهىم شبکه و اجزاى آن 

هدف هاى رفتارى : هنرجو پس از پاىان اىن فصل مى تواند:
 هدف از اىجاد شبکه هاى راىانه اى را بىان کند. 

 اجزاى شبکه هاى راىانه اى را شرح دهد.

 تقسىم بندى شبکه هاى راىانه اى از نظر ابعاد و گستردگى فىزىکى را شرح دهد. 

 تقسىم بندى شبکه هاى راىانه اى از نظر مدل سروىس دهى را بىان کند. 

ارتباطى مطرح  و کم هزىنه  بسترهاى سرىع  از  ىکى  به عنوان  راىانه اى  اخىر شبکه هاى  دههٔ  در 
شده اند. اىن سىر تدرىجى منجر به اىجاد روشى شده است که با سازماندهى مناسب آن مى توان سرىع تر 
از هر روش دىگرى به اطلاعات مختلف دسترسى پىدا کرد. اطلاعاتى که راه گشاى پىوندهاى گوناگون 
فرهنگى، هنرى، خانوادگى و اجتماعى، سىاسى، نظامى و همچنین مبادلات اقتصادى و تجارى اعم از 
خرد و کلان است و مى دانىم که امروزه در عصر اطلاعات به سر مى برىم، هر که با هزىنه کمتر و سرعت 

بىشتر بتواند به آن دسترسى پىدا کند موفق تر است. 
کارآمد  مطرح  مفاهىم  به عنوان  به سرعت  راىانه اى  اىنترنت و شبکه هاى  تجارت جهانى روى 
مى شود. فرقى نمى کند شما در کدام نقطه از کره زمىن قرار دارىد. در هر لحظه که اراده کنىد مى توانىد 
اطلاعات مورد نىاز خود را، حتى به صورت صوت و تصوىر زنده از شبکه به دست آورىد. اگر نىاز به 
تبادل مالى داشته باشىد باز هم فرقى نمى کند، پول الکترونىکى در دسترس شماست و به سرعت مى توانىد 

با کارت اعتبارى خود اقدام به تبادل حفاظت شده ارزى نماىىد. 

1ـ1ـ مقدمه
قبل از این که شبکه های رایانه ای به وجود بیاید کاربران برای انتقال داده ها از دیسکت استفاده 
می کردند )شکل 1-1(  و اگر تعداد رایانه ها افزایش میی افت این موضوع به کاری طاقت فرسا و زمان بر 
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تبدیل می شد و همچنین امکان کارکردن همزمان بر روی یک سند وجود نداشت. یا اگر در یک اتاق 
کار بیش از یک رایانه وجود داشت، لازم بود به ازای هر رایانه یک چاپگر تهیه شود و یا این که با یک 

حافظه قابل حمل، سند مورد نظر برای چاپ به رایانه ای که متصل به چاپگر می باشد منتقل شود. 

شکل ١ــ١ــ انتقال داده ها به کمک دیسکت

برخی اوقات لازم است به منظور تبادل اطلاعات  و استفاده مشترک از منابع سخت افزاری و 
نرم افزاری، دو یا چند رایانه را به هم متصل کنیم؛ به این ترتیب یک شبکه رایانه ای ایجاد می شود.

شکل ٢ــ١ــ ایجادشبکه های رایانه ای

منابع  مهمترین  از  و  باشد   ... و  نوری  درایو  چاپگر،  شامل:  می تواند  افزاری  سخت  منابع 
نرم افزاری می توان به پوشه، پرونده ها و یا مستندات، صفحات اینترنتی و نرم افزارها اشاره کرد.

شکل ٣ــ١ــ استفاده مشترک از منابع سخت افزاری
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2ـ1ـ مزایای استفاده از  شبکه های رایانه ای
مزایای استفاده از یک شبکه رایانه ای عبارت است از:

ــ اشتراک منابع١ نرم افزاری و سخت افزاری
ــ ارتباط بر خط٢: امکان تبادل پیغام و ارسال پرونده به صورت برخط یا آنلاین

ــ مدیریت  و پشتیبانی متمرکز
ــ صرفه جویی در زمان و هزینه

شکل ٤ــ1

			Sharing Resources ــ١   	Online Communication ــ٢

فعالیت عملی

الف ــ اشتراک منابع: از طریق شبکه به رایانه سرویس دهنده متصل شده، 
پوشه و چاپگر به اشتراک گذاشته شده را ببینید.

راهنمایی: ابتدا هنرآموز درس یک پوشه و یک چاپگر را در یکی از سیستم 
عامل های2000، 7،  2003 یا 2008  به اشتراک می گذارد.

ب ــ تبادل پیغام: حداقل یکی از برنامه های زیر را با تایپ نام برنامه در کادر 
گزینه RUN در ویندوز XP برای انتقال و پیغام آزمایش کنید:

WinChat.exe
NetMeeting (config.exe(

 Command Prompt -> net send
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راهنمایی: فرم کلی فرمان به صورت زیر است:
NET SEND  {name | ٭ | /DOMAIN[:name] | /  USERS} message

name: نام رایانه١ مقصد )از آدرس IP ٢ رایانه مقصد هم می توانید استفاده نمایید(.
٭: تمام افراد داخل شبکه.

تشریح   Windows Server  2008 بخش  در   :/DOMAIN [:name] 
خواهد شد.

 USERS/: ارسال برای تمام کاربران متصل به سرور.
Message: متن پیغام 

نکته 1  : علامت | به معنی یا می باشد یعنی داخل } { شما فقط یکی از اجزای داخل آن 

را می توانید استفاده نمایید.

باید سرویس Messenger را  با خطا مواجه شدید  اگر در هنگام ارسال پیغام  نکته ٢  : 

فعال کنید )هم در رایانه مبدأ و هم در رایانه مقصد(

برای فعال کردن سرویس Messenger ابتدا از مسیر برنامه Services را اجرا کنید.
Start → Control Panel → Administrative Tools → Services

در پنجره Services در ستون Name برنامه Messenger را اجرا کنید در کادر 
ظاهر شده از بخش Startup Type: گزینه Automatic را انتخاب نمایید حال بر روی 
دکمه Start برای فعال کردن سرویس Messenger  کلیک نمایید. و در انتها برای تأیید 

نهایی بر روی دکمه OK کلیک نمایید.
نام   به  پیغام "?How are you"برای رایانه ای در شبکه  برای ارسال یک  مثالی 

 computer1
Net send computer1   How are you? 

١ــ  برای پیدا کردن نام رایانه ابتدا بر روی My Computer کلیک راست نموده و سپس گزینه Computer Name را انتخاب نمایید.
 Status کلیک راست نموده و سپس گزینه System Tray کارت شبکه  بر روی آیکن کارت شبکه در IP  2ــ  برای پیدا کردن آدرس

را انتخاب نمایید و سپس بر روی زبانه Support کلیک کنید.
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برای ارسال به تمام افراد شبکه 
Net send٭  How are you? 

در ویندوز 7، به جای فرمان Net send از فرمان msg استفاده می شود.
MSG {username |sessionname|sessionid|@filename |٭} 

[SERVER:servername] [/TIME:seconds] [/V] [/W] [message]
را  خودتان  رایانه  کاربر  نام  )اگر  شبکه  در  موجود  کاربر  نام   :User name

بنویسید پیغام برای شما ظاهر خواهد شد.(
Sessionname: نام ارتباط )اگر از ارتباط Console استفاده کنید پیغام برای 

رایانه خودتان نمایش داده می شود.(
Sessionid: شماره ارتباط )جلسه( )که برای رایانه خودتان عدد ١ می باشد.(

filename@: نام فایل حاوی لیست کاربران، نام جلسه و IDها
٭: تمام افراد داخل شبکه

آن  در  که  شبکه ای  همان  ننویسید  )اگر  سرور  نام   :/ SERVER [:name]
هستید در نظر می گیرد.(

گیرنده  بر روی صفحه  پیغام شما  که  زمانی  مدت  تعیین   :/TIME:seconds
نمایش داده شود )برحسب ثانیه(. اگر از این سوئیچ استفاده نکنید تا ٦٠ ثانیه پیغام بر 

روی صفحه گیرنده باقی خواهد ماند.
V /: نمایش اطلاعات در حال اقدام برای فرستنده

W /: منتظر تأییدیه دریافت از گیرنده پیغام
Message: متن پیغام )اگر پیام ذکر نشود، منتظر نوشتن پیام می ماند و پایان پیام 

با ctrl + z   مشخص می شود.(

نکته 1 : علامت | به معنی یا می باشد یعنی داخل }   { شما فقط یکی از اجزای داخل آن 

را می توانید استفاده نمایید.

مثال ١: برای ارسال یک پیغام "?How are you" برای کاربری در شبکه به نام 
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user01 از فرمان زیر استفاده می شود:
msg user01  How are you?

نام  و  پیغام  حاوی  که  کادر  یک  مقصد  رایانه  در  فوق  فرمان  اجرای  محض  به 
فرستنده به همراه زمان ارسال ظاهر می شود.

مثال ٢: برای ارسال به تمام افراد شبکه 
msg  ٭ How are you?

مثال ٣: ارسال پیغام Please Call به کاربرUser01  به طوری که پیغام بر روی 
صفحه گیرنده فقط ٥ ثانیه نمایش داده می شود.

msg user01/time:5 Please Call
مثال ٤: ارسال پیغام Please Call به تمام کاربران به طوری که پیغام بر روی 
ارسال  نیز مشخصات  برای فرستنده  و  داده شود  نمایش  ثانیه  گیرنده ها فقط ٥  صفحه 

نمایش داده شود.
msg ٭/time:5 /V Please Call

 Dameware   ـ مدیریت از راه دور: به کمک هنرآموز درس، یکی از برنامه های ج ـ
Ideal Administrator،Radmin، یا Net Support را اجرا کرده و مدیریت از راه دور 

شبکه را مشاهده و بررسی نمایید.

			Communication Media or Network Media ــ١   Wire ــ2
						Wireless ــ٣      Network Operating System ــ٤

3ـ١ـ اجزای یک شبکه رایانه ای 
شبکه های رایانه ای از اجزای زیر تشکیل می شوند:

)Server( ــ رایانه سرویس دهنده
)Client( ــ رایانه سرویس گیرنده

ــ محیط انتقال1 )کانال ارتباطی( )که می تواند سیمی2 و یا بی سیم3 باشد(	
ــ سیستم عامل شبکه4
)Protocol( ــ پروتکل
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در یک شبکه رایانه ای معمولاً یک رایانهٔ سرویس دهنده و یک یا چند رایانهٔ سرویس گیرنده 
استفاده  منابع مشترک  از  یا  و  می پردازند  اطلاعات  تبادل  به  یکدیگر  با  پروتکل١ خاصی  اساس  بر 

می کنند.
 رایانه سرویس گیرنده: رایانه ای است که درخواست استفاده از منابع موجود در شبکه را 

دارد که به رایانه های Workstation یا ایستگاه کاری نیز معروف هستند.
پاسخ  گیرنده  رایانه های سرویس  به درخواست  که  است  رایانه ای  دهنده:  رایانه سرویس   
رایانهٔ  به  را  شبکه  چاپگر  از  استفاده  اجازه  مثلاً  می گذارد؛  اشتراک  به  آنها  با  را  منابع  و  می دهد 

سرویس گیرنده می دهد. همچنین مدیریت سرویس گیرنده ها را نیز بر عهده دارد.
 پروتکل: وقتی که شما بخواهید یک بسته پستی را برای شخص خاصی ارسال کنید، ابتدا 
باید بسته بندی آن را انجام داده و آدرس گیرنده و فرستنده را در محل خاصی بر روی بسته درج نموده 
و سپس به یک باجه پستی مراجعه نمایید همانطور که ملاحظه می کنید ارسال بسته پستی طبق مقررات 
و قوانین خاصی انجام می گیرد، به قوانین حاکم بر ارسال بسته های پستی پروتکل پستی می گویند. با 
توجه به مطالب فوق می توان گفت »مجموعه قوانینی که که با رعایت آنها سرویس دهی در شبکه برقرار 
می شود پروتکل در شبکه می گویند.« در واقع می توان گفت که پروتکل؛ شیوه تقسیم بندی، ارسال و 

جمع بندی مجدد بسته های اطلاعاتی و زمان تبادل اطلاعات را کنترل می کند.
 سیستم عامل شبکه: برای مدیریت شبکه باید نرم افزار سیستم عامل قابلیت پشتیبانی از شبکه 
را داشته باشد و سیستم عامل شبکه، سیستم عاملی است که کنترل و مدیریت فعالیت های رایانه های 
موجود در شبکه را  به منظور دستیابی به منابع مشترک و تبادل اطلاعات بر عهده دارد. سیستم عامل 

شبکه در بخش Windows Server 2008 این کتاب به طور کامل تشریح می شود.

4ـ1ـ تقسیم بندی شبکه های رایانه ای از نظر ابعاد و گستردگی فیزیکی
٢LAN به دو گروه عمده آنها را  به لحاظ فاصله رایانه  ای می توان  تقسیم بندی شبکه ها   برای 

و ٣WAN تقسیم بندی نمود، ولی دو نوع دیگر تقسیم بندی به نام های CAN و MAN نیز وجود دارد  
که در این بخش به تشریح هر کدام از آنها می پردازیم.

 شبکه های محلی یا LAN: شبکه محلی پایه شبکه های دیگر است و کوچکترین فرم شبکه 

١  ــ پروتکل رایج شبکه های رایانه ای TCP/IP می باشد که متعاقباًتشریح خواهد شد.
				Local Area Network ــ٢    Wide Area Network ــ٣
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١ــ هر وسیله ای که به یک شبکه رایانه ای متصل می شود، یک گره فعال یا Active Node نامیده می شود و می تواند یک رایانه و یا 
Campus Area Network ــ٢یک چاپگر یا … باشد.

می باشد. در شبکه محلی فاصله رایـانه ها نسبت به هم کم می بـاشد. شبکه محلی می توانـد از دو تـا 
چندصد رایانه با فاصله کم تشکیل شود.

در زیر چند نمونه از شبکه محلی آورده شده است:
الف( شبکه ای متشکل از دو رایانه با فاصله ای کمتر از 100 متر

ب( شبکه رایانه های یک اداره واقع در یک ساختمان متشکل از 100 رایانه 
ج( شبکه رایانه ای یک برج 50 طبقه با بیش از 500 گره فعال١

د( شبکه رایانه های موجود در کارگاه رایانه ای که شما در هنرستان از آن استفاده می کنید با 20 رایانه.

LAN شکل 5  ــ١ــ شبکه های محلی یا

CAN شکل 6  ــ١ــ شبکه های دانشگاهی یا

شده  تشکیل  هم  مجاور  محلی  شبکه  چند  از  که  شبکه ای   :٢CAN یا دانشگاهی  شبکه   •
است و معمولاً در محیط دانشگاهی یا محیط پادگان نظامی یا کارخانه های بزرگ مورد استفاده قرار 

می گیرد.در بعضی از برگردان ها به آن شبکه پردیس نیز می گویند.

در شکل 6ــ1 نمونه ای از شبکه CAN آورده شده است.
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			Metropolitan Area Network ــ1   Wide Area Network ــ2

MAN شکل 7ــ١ــ شبکه شهری یا

شبکه رایانه های دانشگاه تهران از نوع CAN می باشد. 
شبکه کارخانه ایران خود رو نیز از نوع CAN می باشد )  ایران خودرو دارای فضای وسیعی 

است که دارای چندین سوله و واحدهای مختلف می باشد (.
 شبکه شهری یا MAN 1: شبکه ای که از چند شبکه محلی غیر مجاور در سطح یک شهر 
تشکیل شده باشد، یک شبکه شهری یا MAN می باشد. بر فرض شهری دارای سه منطقه آموزش و 
پرورش می باشد و بخواهیم سه منطقه آموزش و پرورش به هم متصل شوند نوع شبکه ایجاد شده، از 
نوع شبکه شهری می باشد به عنوان مثال دیگر اگر هنرستان های یک شهر به یکدیگر متصل شوند، باز 

هم شبکه ایجاد شده از نوع MAN می باشد.
در تصویر زیر نمونه ای از شبکه MAN آورده شده است.

بوده و معمولاً  به لحاظ وسعت  بزرگترین نوع شبکه   :٢WAN  شبکه گسترده )وسیع( یا 
فضایی بزرگتر از یک شهر را در برمی گیرد و می تواند از نظر وسعت و فاصله در یک استان، کشور، 
قاره و یا کل جهان قرار بگیرد. یک شبکه گسترده یا WAN می تواند از ترکیب دو رایانه با فاصله دور 
 LAN تشکیل شود که از طریق خطوط تلفن با هم ارتباط دارند و یا این که از ترکیب دو یا چند شبکه
با فاصله دور و یا ترکیبی از چند شبکه MAN به وجود آمده باشد.به عبارت دیگر می توان گفت شبکه 
امواج  اغلب  ها  شبکه  این  در  ارتباطی  کانال  ندارد.  محدودیتی  جغرافیایی  وسعت  لحاظ  به   WAN
 WAN یا نمونه از شبکه های گسترده  به عنوان  باشد.  یا ماهواره و خطوط مخابرات می  مایکرو ویو 
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می توان به موارد زیر اشاره کرد:
ــ شبکه اینترنت بزرگترین شبکه گسترده WAN می باشد.

ــ شبکه بین شعب بانک های کشور، یک شبکه گسترده یا WAN می باشد.
ــ شبکه بین هنرستان های یک استان نیز یک شبکه گسترده یا WAN می باشد.

5  ـ1ـ تقسیم بندی شبکه های رایانه ای از نظر مدل سرویس دهی
از نظر مدل سرویس دهی، شبکه ها را می توان به دو دسته زیر تقسیم نمود:

الف( شبکه مبتنی بر سرویس دهنده یا Server Base (SB): در یک شبکه Server Base ساده 
یک رایانه فقط نقش سرویس دهنده را داشته و ما بقی سیستم های شبکه در نقش سرویس گیرنده ظاهر 
می شوند و در شبکه های بزرگتر تعدادی از سیستم ها فقط نقش سرویس دهنده را دارند و سایر سیستم ها 

نقش سرویس گیرنده را دارند. 

SB شکل 8  ــ١ــ شبکه مبتنی بر سرویس دهنده

شبکه SB برای استفاده در شبکه های متوسط و بزرگ مناسب می باشد. 
در شبکه SB رایانه سرویس دهنده نمی تواند به عنوان سرویس گیرنده نیز مورد استفاده قرار گیرد.در 
شبکه های بزرگ به بیش از یک سرویس دهنده نیاز می باشد به طوری که به هر سرویس دهنده یک سرویس 

خاص محول می شود. انواع سرویس ها در بخش Windows Server 2008 تشریح خواهد شد.
سرور  ویندوزهای  و   Novell مانند  می باشند  خاصی  انواع  از   ،SB عامل های  سیستم 

مایکروسافت
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نصب، پیکربندی و مدیریت سیستم عامل های شبکه SB پیچیده بوده و نیاز به متخصص دارد 
ولی مزایای زیادی نسبت به PtP دارد.

یکی دیگر از مزایای SB بالا بودن امنیت در شبکه می باشد چون یک مدیر، سیاست های کلی 
را تعیین می کند و برای کلیه کاربران شبکه اعمال می کند.

در شبکه SB می توان هزاران کاربر یا سرویس گیرنده داشت. به طوری که سرویس گیرنده ها 
نیازی به داشتن سخت افزار قوی  به لحاظ RAM و CPU ندارند.

شود،  مشکل  دچار  سرویس دهنده  چنانچه  که  است  این   SB شبکه  بزرگ  معایب  از  یکی 
سرویس دهی در کل شبکه دچار اختلال می شود . البته این عیب با پیش بینی های مناسب قابل حل 

می باشد که در بخش Windows Server 2008 تشریح خواهد شد.
ب( شبکه نظیربه نظیر یا PtP) Peer-to-Peer(: تمام رایانه ها به لحاظ سرویس دهنده 
بودن و سرویس گیرنده بودن با هم برابرند یعنی هر رایانه به طور همزمان هم سرویس دهنده و هم سرویس 

گیرنده می باشد و کاربران هر رایانه می توانند داده های خود را در شبکه به اشتراک بگذارند.

PtP شکل ٩ــ١ــ شبکه نظیر به نظیر

گروه  می گویند.  کاری  گروه  یا   Workgroup غالباً   PtP شبکه های  به  شبکه  اندازه  لحاظ  به 
کاری، گروه کوچکی از افراد می باشند، حدود 10 رایانه یا کمتر که تشکیل شبکه PtP را می دهند.

شبکه PtP به نسبت شبکه ساده ای است زیرا هر رایانه هم می تواند نقش سرویس دهنده و هم 
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لحاظ  به  و  ندارد.  وجود  شبکه  مدیریت  برای  مرکزی  سرور  و  باشد  داشته  را  گیرنده  سرویس  نقش 
راه اندازی، هزینه کمتری نسبت به شبکه SB خواهد داشت.از بیشتر سیستم عامل های موجود می توان 
در شبکه PtP استفاده نمود و به نرم افزار خاصی برای کار با شبکه نیاز ندارند ولی امکان رشد در آن 

خیلی محدود می باشد.
چنانچه  ندارد  وجود  متمرکز  مدیریت  چون  و  می باشد  خودش  مدیر  کاربر  هر   PtP شبکه  در 

مشکلی برای یکی از رایانه ها به  وجود آید کل شبکه را دچار اختلال نمی کند.
برای جایی که تعداد رایانه ها کمتر از 10 دستگاه می باشند، شبکه ptp انتخاب خوبی می باشد 

کاربران می توانند منابع خود را به اشتراک بگذارند. 
در تمام سیستم عامل های موجود می توان از شبکه PtP استفاده نمود. 

فعالیت عملی

به  را  پوشه ای  ویندوز شوند سپس  کاربر Administrator وارد  با  ابتدا  هنرجویان 
دلخواه به اشتراک بگذارند و امکان دسترسی را به سایر رایانه های موجود در شبکه بدهند.

٦ـ ١ـ انواع شبكه هاى ب ىسىم
شبكه هاى بى سىم با توجه به مسافتى كه مى توانند اطلاعات را تبادل كنند به چند گروه تقسىم 

مى شوند:
(WWANs)1: شبكه WAN به صورت بى سىم است كه به وسىله سىستم ماهواره اى ىا آنتن هاىى 
كه در جاهاى مختلف نصب شده ارتباط را برقرار مى كند. به عنوان مثال سىستم ارتباطى تلفن هاى 

همراه بر مبناى WWANs است.
(WMANs)2: اىن شبكه ساختارى شبىه WWANs دارد با اىن تفاوت كه وسعت سروىس دهى 
آن فقط در سطح شهرها است. در حال حاضر شبكه هاى WMANs مى توانند به عنوان ىك پشتوانه 
)Backup( براى شبكه هاى سىم مسى ىا فىبر نورى مورد استفاده قرار گىرند. معمولًا WMANs از 

امواج رادىوىى و نور مادون قرمز براى انتقال اطلاعات استفاده مى كنند.

			Wireless Wide Area Networks ــ1   Wireless Metropolitan Area Networks ــ2
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(WLANs)1 : اىن فناورى براى استفاده در محىط هاى كوچک مانند شركت ها ىا فضاى باز 
دانشكده ها ىا اماكن عمومى با وسعت كم )مانند فرودگاه( مى باشد. از اىن نوع فناورى بىشتر به صورت 
موقتى در ادارات و شركت ها ىا محل هاىى كه نصب سىم مسى سخت مى باشد استفاده مى شود.در جاهاىى 
كه كاربران محل مشخص و ثابتى را ندارند و مى خواهند به همه اطلاعات دسترسى داشته باشند و ىا 

اىن كه كاربران از راىانه كىفى ىا جىبى استفاده مى كنند بسىار مناسب است.
WLANs به دو صورت مختلف مورد استفاده قرار مى گىرد.در حالت اول راىانه هاى مجهز به 
كارت شبكه بى سىم )Internal ،External( به دستگاه اكسس پوىنت2 متصل مى شوند و دستگاه اكسس 
پوىنت پل ارتباطى بىن راىانه هاى بى سىم و شبكه داخلى موجود خواهد بود در اىن حالت كلىه راىانه هاى 
بى سىم علاوه بر ارتباط با ىكدىگر به شبكه داخلى هم متصل مى باشند. ولى در حالت دوم راىانه هاى 
مجهز به كارت شبكه بى سىم به صورت نظىر به نظىر به ىكدىگر متصل مى شوند و در اىن حالت ارتباط با 

شبكه داخلى وجود ندارد )به دلىل عدم استفاده از اكسس پوىنت(.

			Wireless Local Area Networks ــ1   Access Point ــ2

مطا   لعه  آ  ز   ا   د

در سال 1997 انجمن IEEE استاندارد 802.11 را براى WLAN به تصوىب 
رساند كه از مشخصات آن انتقال داده ها با سرعت 1 تاMbps 2 بود. اما با آمدن استاندارد 
802.11b سرعت به  Mbps 11 با فركانس GHz 2.4 رسىد. معمولًا شبكه هاىى از اىن 
استاندارد استفاده مى كنند ترافىک اطلاعاتى پاىىنى دارند و بىشتر براى اشتراک گذارى 
از  اىنترنت كمتر  برنامه هاى سبک استفاده مى شود. چرا كه معمولًا سرعت  اىنترنت و 
1Mbps است )البته بستگى به سروىس دهنده دارد.( و با توجه به سرعت  اىن استاندارد 
اىن  با   كه  تجهىزاتى  قىمت  در ضمن  بود.  كاربران شبكه خواهد  به راحتى جوابگوى 

استاندارد كار مى كنند خىلى ارزان است.
نام 802.11g وجود دارد كه در همان محدوده فركانسى  به  استاندارد دىگرى 
عملىات  براى  معمولًا  دارد،  كه  بالاىى  سرعت  لحاظ  به  و  مى كند  كار   2.4GHz
اىنترنت مورد استفاده قرار مى گىرد. سرعت اىن  پرونده ها و اشتراک  اشتراک گذارى 

استاندارد 108Mbps است.
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استاندارد  اىن  مى گىرد.  قرار  استفاده  مورد  زىاد   802.11a استاندارد  امروزه 
در محدوده فركانسى 5.0GHz كار مى كند و سرعت آن تا 108Mbps در ثانىه است 
و ترافىک بالاى اطلاعاتى را به راحتى پشتىبانى مى كند. در شراىطى از  اىن استاندارد 
استفاده مى شود كه ترافىک اطلاعاتى روى فركانس 2.4GHz زىاد باشد و دستگاه ها 
قادر به برقرارى ارتباط روى اىن فركانس نباشند. به عنوان مثال در مركز شهر تهران در 
طول ٥ سال گذشته به دلىل اىن كه بسىارى از مراكز براى برقرارى ارتباط از دستگاه هاىى 
با استاندارد 802.11g ،802.11b استفاده مى كردند در حال حاضر محدوده فركانسى 
2.4GHz كامل ىا اشباع است. و اگر كسى بخواهد ارتباط رادىوىى بىن دو شركت در 

اىن محدوده وارد كند باىد از استاندارد 802.11a استفاده كند.

نکته  : قبل از استفاده از كارت شبكه بى سىم ىا اكسس پوىنت باىد استاندارد آن بررسى شود 

چرا كه كارت شبكه اى كه فقط استاندارد 802.11b را پشتىبانى مى كند قادر به برقرارى 
ارتباط با كارت ها و ىا تجهىزاتى كه اىن استاندارد را پشتىبانى نمى كنند نىست.

آخرىن استانداردى كه انجمن IEEE براى ارتباط  WLAN در سال 2008 اىجاد 
كرده 802.11n است. در واقع دستگاهى كه اىن استاندارد را پشتىبانى كند مى تواند با 
كلىه  استانداردهاى 802.11a/b/g ارتباط برقرار كند، سرعت برقرارى ارتباط در اىن 

نوع از شبكه ها در بهترىن شراىط به 300Mbps مى رسد.

(WGAN) 1: اىن شبكه مانند شبكه تلفن جهانى كنونى عمل مى كند و كاربران مى توانند در حالى 
كه بىن كشورها مسافرت مى كنند متصل به شبكه باقى بمانند. از مزاىاى اىن شبكه دارا بودن پهناى باند 

كافى براى دسترسى به اىنترنت است.
)WPANs( 2:اىن فناورى قادر مى سازد تا كاربران به صورت AD HOC با ىكدىگر ارتباط 
برقرار كنند. AD HOC استانداردى است كه ارتباط بى سىم بىن راىانه و تجهىزات جانبى، مانند راىانه 

جىبى PDAs ىا تلفن همراه و راىانه كىفى را برقرار مى كند.

			Wireless Global Area Networks ــ1   Wireless Personal Area Networks ــ2
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منظور از Personal Area در اىن فناورى فضاىى  حدود 10 متر در اطراف راىانه شخصى ىا 
راىانه كىفى است.

اىن نوع فناورى بىشتر براى اهداف خاص و از پىش تعىىن شده استفاده مى شود. به عنوان مثال 
 PDA اىنترنت را به راىانه كىفى ىا AD HOC ىک راىانه مجهز به كارت شبكه بى سىم مى تواند به صورت
منتقل كند ىا تبادل اطلاعات داشته باشد در حال حاضر دو نوع فناورى WPANs به نام هاى بلوتوث 

)Bluetooth( و مادون قرمز )Infrared( وجود دارد.
مادون قرمز: در اىن فناورى از امواج مادون قرمز براى انتقال اطلاعات استفاده مى شود. هر 
دو دستگاه فرستنده و گىرنده مجهز به اىن فناورى باىد در دىد مستقىم ىكدىگر باشند و حداكثر فاصله 
قرمز فقط  مادون  استفاده مى  شود.  فناورى كمتر  اىن  از  امروزه  باشد.  متر  از ىک  بىشتر  نباىد  آن ها 
براى  فضاى كمتر از پنج متر طراحى شده و در صورت وجود مانع بىن فرستنده و گىرنده سرعت انتقال 
اطلاعات كم شده ىا حتى ارتباط قطع مى شود. از فناورى مادون قرمز بىشتر در ساخت صفحه كلىد و 

ماوس استفاده مى كنند كه فرستنده و گىرنده در فاصله كمى نسبت به هم قرار دارند.
بلوتوث: اىن فناورى جاىگزىن انتقال كابلى داده ها در فاصله كوتاه شده است و براى اىن كار از 
امواج رادىوىى استفاده مى كند و مى تواند اطلاعات را تا  مسافت 100 متر انتقال دهد. امواج رادىوىى 
مى تواند از موانعى متعدد مانند دىوار و كىف دستى به راحتى عبور كند لذا داده ها در موقعىت هاىى كه بىن 
آن ها موانعى قرار دارد به راحتى با اىن فناورى قابل انتقال است. از فناورى بلوتوث براى ارتباط بىن 

تلفن همراه، راىانه جىبى، چاپگر و … در فاصله هاى كم مورد استفاده مى شود.
به طور كلى هدف اصلى طراحى فناورى بلوتوث حذف كابل ارتباطى مابىن راىانه با تجهىزات 
جانبى مانند چاپگر، صفحه كلىد ، ماوس، دوربىن و … مى باشد. در طراحى اىن فناورى همواره سعى 
بر اىن بوده كه اىن دستگاه از لحاظ قىمت و اندازه و توان مصرفى در حداقل باشد و به راحتى در 

دسترس همگان باشد.
اگرچه طراحى و تولىد تجهىزات بى سىم قبل از ساخت فناورى بلوتوث بوده است اما امروزه 
مبناى طراحى همه تجهىزات بى سىم مطابق با استاندارد بلوتوث مى باشد. مانند هدفون هاى بى سىم1 كه 

.Internet bridges براى تلفن همراه و راىانه استفاده مى شود ىا ارتباط اىنترنتى مانند
اگر چه امروزه فناورى بلوتوث با شبكه هاى بى سىم همواره در حال رقابت است اما بلوتوث فقط براى 

مسافت هاى كوتاه طراحى شده و به هىچ وجه براى مسافت هاى طولانى مورد استفاده قرار نمى گىرد.

Wireless headsets ــ1
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كاربردهاى بلوتوث
 هدست بلوتوث Headset: اىن دستگاه به راحتى قادر است با راىانه ىا تلفن همراهى كه روى 
آن تنظىم شده است ارتباط صوتى برقرار كند. با توجه به اىن كه تلفن همراه معمولًا در هنگام روشن 
بودن و صحبت كردن در نزدىكى سر انسان قرار دارد. ممكن است تشعشعات تلفن همراه براى ما مضر 

باشد. البته صحت اىن موضوع در حال بررسى و تحقىق است.
 پل ارتباطى اىنترنت Internet Bridge: اگر تلفن همراه مجهز به بلوتوث باشد از طرىق 
سروىس Dial Up Networking (DUN) مى توان با اىنترنت ارتباط برقرار كرد و سپس راىانه اى كه 
از طرىق بلوتوث به تلفن همراه متصل است مى تواند از اىنترنت استفاده كند بدون اىن كه به دستگاه مودم 

متصل باشد.
 تبادل اطلاعات File exchange: در اىن روش تبادل اطلاعات به صورت نظىر به نظىر انجام 
مى شود. زمانى كه بلوتوث راىانه فعال شود به طور خودكار شروع به شناساىى ساىر دستگاه هاى نزدىک 

به خود مى كند و بعد از صدور مجوز از طرف ارسال كننده اقدام به ارسال اطلاعات مى كند.
 چاپ )Printing(: بعضى از چاپگرها مجهز به اىن فناورى هستند. راىانه ها و تلفن هاى همراه 

مى توانند با شناساىى اىن چاپگرها اقدام به چاپ اسناد و پرونده ها به چاپگر مزبور نماىند.

جدول ١ــ١ــ انواع بلوتوث از نظر برد و توان مصرفی

محدوده دسترسیتوان دستگاه

١٠ متر١ میلی وات

١٠٠ متر١٠٠ میلی وات

1ــ شبکه اىنترنت از نظر سروىس دهى به کدام دسته شبکه هاى راىانه اى تعلق دارد؟
2ــ در تقسىم بندى شبکه هاى راىانه اى از نظر گستردگى فىزىکى، سىستم بانکى شتاب به کدام 

دسته تعلق دارد؟
ــ سروىس هاى راىج در شبکه هاى راىانه اى را نام ببرىد.

خودآزمایی و پژوهش
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فصل دوم

سىستم هاى انتقال اطلاعات

هدف هاى رفتارى : هنرجو پس از پاىان اىن فصل مى تواند:
 روش ارسال اطلاعات به صورت موازى را بىان کند.

 روش هاى ارسال اطلاعات به صورت سرى را شرح دهد.

 انواع روش هاى انتقال اطلاعات براساس جهت آنها را تعرىف کند.

 سىگنال هاى اطلاعات و انواع آن را شرح دهد.

 پهناى باند را تعرىف کند.

 نوىز و انواع آن را شرح دهد.

ىکى از مساىل مهم در شبکه هاى راىانه اى انتقال اطلاعات در کانال هاى ارتباطى )سىم، کابل، 
رسانه انتقال( است. در اىن کانال ها بىن دستگاه فرستنده و دستگاه گىرنده شىوه هاى مختلف ارسال وجود 
دارد. مى توان اىن پرسش ها را مطرح کرد که آىا روش ارسال به صورت بىت به بىت و جداگانه باشد ىا 
گروهى از اطلاعات با هم ارسال شوند ىا اىن پرسش که آىا فرستنده آنها را همانند ىک اىستگاه  فرستنده 
رادىوىى ارسال نماىد ىا از روشى که در مخابرات براى انتقال صوت به کار مى رود، استفاده  شود. از 

اىن رو انتقال اطلاعات را مى توان براساس پارامتر هاى مختلفى دسته بندى کرد:
  مد انتقال

  همزمانى و غىر همزمانى
 جهت انتقال اطلاعات

1ـ 2ـ مد انتقال
تعداد بىت هاىى که به طور همزمان از طرىق کانال ارتباطى ارسال مى شوند را مد انتقال مى نامند. 

در اىن حالت ارسال اطلاعات به دو صورت مى باشد.
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)Serial ( پشت سرهم 
  )Parallel ( موازى 

کنترل  براى  مى ىابند.  انتقال  هم  سر  پشت  و  تک  به  تک  به صورت  بىت ها  سرىال،  ارسال  در 
بىت ها،ابتدا و انتهاى بىت ها با ىک سرى علامت به نام هاى بىت شروع١ و بىت پاىان٢ مشخص مى شود 

که در روش هاى مختلف ارسال سرىال محل قرارگىرى اىن علامت ها و محتواى آنها متفاوت است.
در روش موازى تعدادى از بىت ها )nبىت( به صورت هم زمان و با هم و به صورت گروهى از 

طرىق تعدادى کانال )nکانال( ارسال مى شوند )شکل 1ــ2(.

					Start Bit ــ١     Stop Bit ــ2
			Synchronous transmission ــ3   Asynchronus transmission ــ4

شکل ١ــ٢ــ ارسال سری و موازی

مطا   لعه  آ  ز   ا   د

2ـ2ـ همزمانى و غىر همزمانى اطلاعات
است؛  متفاوت  سرعت  نظر  از  اطلاعات  درىافت  و  ارسال  در  راىانه ها  تواناىى 
بنابراىن ممکن است ىک راىانه بتواند در واحد زمان، مقدار بىشترى اطلاعات به سمت 
راىانه مقصد ارسال کند. بدىهى است در چنىن حالتى، راىانه گىرنده که با سرعت کمترى 
کار مى کند نمى تواند تمامى اطلاعات  ارسال شده را درىافت نماىد، در نتىجه مقدارى 
از اىن اطلاعات در شبکه از بىن مى رود، بنابراىن راىانه هاىى که در حال تبادل اطلاعات 
هستند، همواره سرعت ارسال و درىافت را با هم بررسى کرده، در صورت لزوم سرعت 

را کم ىا زىاد مى کنند.
کدهاى  به  ابتدا  اطلاعات  زمان٤،  هم  غىر  و  زمان3  هم  ارسال  روش  دو  هر  در 
دودوىى تبدىل مى شوند، سپس تعدادى بىت که حاوى اطلاعات ارسالى هستند در امتداد 
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3 ـ2 ـ جهت انتقال اطلاعات 
بىن دو واحد فرستنده و گىرنده همىشه اطلاعاتى در حال جابه جا شدن است که 
در محىط هاى مختلف جهت آن متفاوت است. ارتباط براساس جهت هاى انتقال به سه 

گروه تقسىم مى شوند:
1 ــ ىک طرفه١

2 ــ دوطرفه غىرهم زمان٢
3 ــ دو طرفه هم زمان٣

ىکدىگر قرار گرفته و ىک رشته را تشکىل مى دهند، سپس تعدادى از آنها به هم متصل 
شده و رشته طولانى ترى را پدىد مى آورند، پس از آن ابتدا و انتهاى اىن رشته به وسىلهٔ 

بىت شروع و بىت پاىان مشخص مى شود.
در روش انتقال غىر هم زمان هىچ زمان بندى براى ارسال ىا درىافت صورت 
نمى گىرد و کنترل ترافىک به صورت لحظه اى انجام مى شود. به همىن دلىل در روش 
انتقال غىر هم زمان، 25% ظرفىت خط انتقال صرف کنترل ترافىک مى شود. منظور از 

ظرفىت خط انتقال همان پهناى باند است که در همىن فصل توضىح داده شده است.
به وسىلهٔ سىستم  ولى در روش ارسال هم زمان قبل از شروع ارسال، دو راىانه 
زمان  بندى داخلى خود با هم هماهنگ مى شوند. سپس راىانه ارسال کننده، ارسال را 

شروع کرده و راىانه گىرنده اطلاعات را درىافت مى کند. 
در روش ارسال هم زمان علاوه بر استفاده از سىستم انتقال سرىع تر، عمل کنترل 
ترافىک نىز انجام نمى شود و از تمام ظرفىت خط انتقال براى ارسال و درىافت استفاده 

مى شود؛ به همىن دلىل سرعت انتقال به مراتب بالاتر از روش غىر هم زمان است.

			Simplex ــ١   			Half - Duplex ــ2   Full - Duplex ــ3

شکل ٢ــ٢ــ انتقال هم زمان و غیر هم زمان
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1 ــ3 ــ2 ــ ارتباط ىک طرفه: در اىن روش ىک فرستنده ثابت و چند گىرنده 
ثابت وجود دارد و هىچ گاه جاى اىن دو عوض نمى شود. در روش ىک طرفه، اطلاعات 
به وسىلهٔ فرستنده ارسال و به وسىلهٔ گىرنده درىافت مى شود. براى مثال مى توان به رادىو ىا 
تلوىزىون اشاره کرد. در هر کدام از اىن سىستم ها، اطلاعات توسط ىک فرستنده رادىوىى 
درىافت  است  تلوىزىون  ىا  رادىو  دستگاه  همان  که  گىرنده  توسط  و  ارسال  تلوىزىونى  ىا 
مى شود و هىچ گاه جهت ارسال تغىىر نمى کند. به اىن روش ارسال، ىک طرفه مى گوىند. 

شکل ٣ــ٢ــ ارتباط یک طرفه ساده

دو طرفه  ناقص: در روش  یا  ارتباط دو طرفه غیر هم زمان  2 ــ3 ــ2 ــ 
غىر هم زمان ارسال دو طرفه ولى غىر هم زمان است ىعنى دو واحد A و B نمى توانند 
هم زمان براى ىکدىگر اطلاعات ارسال کنند و اىن کار باىد متناوب انجام شود. در واقع 
هنگامى که واحد A ارسال کننده اطلاعات است، واحد B فقط باىد درىافت کننده باشد و 
 ـگىرنده هاى بى سىم اشاره کرد.  برعکس، براى مثال مى توان به واکى ــ تاکى ىا فرستنده ـ
3 ــ3 ــ2 ــ ارتباط دو طرفه غیر هم زمان یا کامل: در روش دو طرفه هم زمان 

به  مى توانند   B و   A واحد  دو  هر 
گىرنده  و  فرستنده  زمان  هم  صورت 
اطلاعات باشند. به طور مثال مى  توان 
بدون هىچ  تلفن  از طرىق دو دستگاه 
مشکلى به صورت هم زمان  و دو طرفه 
اطلاعات  انتقال  کرد.  برقرار  ارتباط 
در تلفن، نمونه اى از انتقال اطلاعات 

شکل ٤ــ٢ــ ارتباط دوطرفه ناقص و کاملبه صورت دو طرفه هم زمان است. 
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4 ـ2 ـ سىگنال هاى اطلاعات 
مفهومى را که به انتقال اطلاعات از نقطه اى به نقطه دىگر و همچنین ىک سرى از پالس ها در 

راىانه اشاره مى کند، سىگنال مى نامند. امواج رادىوىى و وىدىوىى نمونه اى از اىن سىگنال ها هستند. 
سىگنال هاى اطلاعات مى توانند به دو صورت دىجىتال ىا آنالوگ باشند. سىگنال هاى آنالوگ شبىه 
ىک موج هستند که در زمان هاى مختلف مقادىر مختلفى دارند ىعنى از زمان شروع موج به جلو، در هر 
لحظه اىن موج مقدار متفاوتى با لحظه قبلى دارد. اىن موج را روى بردار نماىش مى دهند )شکل  5  ــ2(. 
صداى شخصى که در حال صحبت کردن است، نمونه اى از ىک سىگنال آنالوگ مى باشد؛ به 

اىن صورت که صدا به صورت ممتد تولىد شده و بلندى صدا دائماً در حال تغىىر است. 
در مقابل، سىگنال دىجىتال فقط دو حالت دارد بدىن مفهوم که ارزش عددى سىگنال دىجىتال 
صفر ىا ىک است؛ ىعنى در واحدهاى زمانى مختلف فقط دو ارزش عددى متفاوت دارىم. اگر بخواهىم 
مثالى براى ىک سىگنال دىجىتال بىاورىم، مى توانىم به ىک لامپ اشاره کنىم که فقط دو وضعىت خاموش 

ىا روشن دارد )شکل 5  ــ2(. 

شکل ٥  ــ٢ــ نمونه ای از شکل تابع موج دیجیتال و آنالوگ

مطا   لعه  آ  ز   ا   د

 :)Aperiodic( ونامتناوب )Periodic( 1ــ4ــ2ــ سىگنال هاى متناوب
هر دو نوع سىگنال هاى آنالوگ و دىجىتال به دو فرم متناوب و نامتناوب به کار مى روند. 
الف( سىگنال هاى متناوب: اگر الگو ىا همان شکل سىگنال ها در فاصله هاى 
به آن سىگنال متناوب مى گوىند. در سىگنال ها اگر الگو  زمانى مشخص تکرار شود، 
ىک  مى گوىند  ىا چرخه   Cycle ىک  آن  به  گىرد،  قرار  تکرار  آستانه  در  و  کامل شود 
Period ىا دوره، به مقدار زمانى مى گوىند که ىک چرخه ىا Cycle در آن اتفاق مى افتد. 
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مشخصى  شکل  و  الگو  نامتناوب  سىگنال هاى  نامتناوب:  سىگنال هاى  ب( 
ندارند و الگوهاى آن در فاصله هاى زمانى مشخص تکرار نمى شوند. 

شکل ٦  ــ٢ــ شکل موج آنالوگ متناوب

شکل ٧  ــ٢ــ شکل موج آنالوگ نا متناوب

5  ـ2ـ پهناى باند١
به هنگام طراحى و راه اندازى شبکه همواره مورد توجه  ىکى از مسأله هاىى که 
قرار مى گىرد و از درجه اهمىت بالاىى برخوردار است، پهناى باند مى باشد. هر سىستم 
و  پاىىن ترىن  که  بدىن صورت  دارد؛  امواج  انتقال  در  محدودى  تواناىى  آنالوگ  انتقال 
بالاترىن فرکانسى که ىک رسانه براى انتقال اطلاعات استفاده مى کند، مشخص است؛ 

به طور مثال پاىىن ترىن فرکانس 300Hz و بالاترىن فرکانس 3300Hz است.
واحد سنجش فرکانس هرتز٢ مى باشد. فاصله بىن پاىىن ترىن و بالاترىن فرکانس، 
پهناى باند رسانه نامىده مى شود. رسانه اى با مشخصات ذکر شده فقط قادر به ارسال 
سىگنال هاىى است که در محدوده بىن 300 و 3300 هرتز قرار گرفته باشند. در واقع 

پهناى باند، ظرفىت انتقال اطلاعات به وسىلهٔ رسانه است.
از عوامل مؤثر در پهناى باند رسانه هاى کابلى طول، قطر و جنس کابل است. طول 

				Band Width ــ١    Hz ــ٢
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کابل با پهناى باند نسبت معکوس و قطر کابل با پهناى باند نسبت مستقىم دارد ىعنى هرچه 
طول کابل بىشتر شود، پهناى باند کمتر شده و هرچه قطر کابل بىشتر شود، پهناى باند نىز 

بىشتر مى شود.
براى انتقال اطلاعات به دو روش از پهناى باند استفاده مى شود. اىن دو روش 

عبارتند از:
 تک باند1
 باند پهن2

در روش تک  باند از تمام پهناى باند براى ارسال ىا درىافت اطلاعات استفاده 
مى شود؛ به اىن معنى که تک باند در هر لحظه فقط مى تواند ىک سىگنال را از خود عبور 
دهد، درنتىجه ارسال نوبتى مى شود و اطلاعات پشت سر هم و به صورت سرى ارسال 

مى شوند. به اىن نوع شبکه تک باند گفته مى شود.
در روش تک باند براى ارسال و درىافت اطلاعات به دو رشته کابل نىاز است که 
ىکى از کابل ها وظىفه ارسال اطلاعات را به عهده دارد و کابل دىگر درىافت اطلاعات را 
انجام مى دهد. سىستم انتقال دىجىتال نىز از روش تک باند استفاده مى کند )شکل 8     ــ2(.
روش دىگر انتقال، انتقال باند پهن است. باند پهن مى تواند از ىک کابل، ىک ىا 
چند سىگنال را به طور هم زمان عبور دهد. هر سىگنال به صورت جداگانه ارسال مى شود 
تلوىزىون  اىن روش در شبکه  از  نمى آىد.  به وجود  متفاوت  بىن سىگنال هاى  تداخلى  و 
کابلى استفاده مى شود. در شبکه هاى محلى اىن روش کاربردى ندارد ولى در شبکه هاى 

WAN همواره مورد توجه است )شکل 8    ــ2(.

				Base band ــ1    Broad band ــ2

شکل ٨  ــ٢

)Broad band( باند پهن )الف)Base band( تک باند )ب
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6  ـ2ـ نوىز
از جمله مشکلاتى که در شبکه به وجود مى آىد، نوىز است. نوىز عامل مخربى است که شکل 

سىگنال ها را تغىىر مى دهد و باعث بروز اختلال مى شود.
عوامل مختلفى باعث به وجود آمدن نوىز مى شوند. تعدادى از اىن عوامل عبارتند از: حرارت، 

القا و هم شنواىى.
حرارت: حرارت باعث مى شود الکترون ها در جهات نامشخص شروع به حرکت نماىند؛ اىن 
حرکت گاهى با سىگنال ها هم جهت شده و اندازه و شکل آنها را که همان الگوى سىگنال هاست، تغىىر 

مى دهد و اىن به معنى اىجاد نوىز است.
القا: نوىزهاى القاىى نوىزهاىى هستند که موتورهاى مکانىکى مثل موتور ماشىن ىا وساىل الکترىکى 
مانند موتورهاى الکترىکى وساىل خانگى تولىد مى کنند، اىن وساىل شبىه ىک آنتن فرستنده عمل مى کنند و 
مى توانند نوىز را ارسال کنند و کابل شبکه، شبىه ىک آنتن گىرنده نوىزهاى ارسال شده را درىافت مى کند.

گفته  شنواىى  هم  آن  مجاور  کابل  از  کابل  ىک  مغناطىسى  مىدان   اثرگذارى  به  هم شنواىى1: 
مى شود. نوىزهاىى که کابل هاى برق فشار قوى ىا رعد و برق اىجاد مى کنند، از انواع نوىزهاى هم شنواىى 

محسوب مى شوند.

7ـ2ـ سرعت انتقال اطلاعات 
انتقال  به وسىلهٔ تجهىزات شبکه ارسال مى شود، سرعت  به مقدار اطلاعاتى که در واحد زمان 
اطلاعات مى گوىند و واحد اندازه گىرى آن بیت بر ثانیه )bps( است. سرعت انتقال اطلاعات در وساىل 

مختلف متفاوت است.
به طور مثال کارت هاى شبکه با سرعت 10Mbps تواناىى انتقال 10 مگابىت در ثانىه را دارند 
و کارت هاى 100Mbps مى توانند در ثانىه 100 مگابىت اطلاعات را به مقصد ارسال کنند.منظور از 

مودم Kbps 56 اىن است که داراى سرعت 56000 بىت در ثانىه مى باشد.
 سرعت انتقال اطلاعات با پهناى باند ارتباط مستقىم دارد، هرچه پهناى باند بىشتر شود سرعت 
انتقال اطلاعات نىز بىشتر مى شود. از طرفى سرعت انتقال با نوىز نسبت معکوس دارد و نوىز در اىن 

زمىنه عامل محدودکننده اى است.

Crosstalk ــ1
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1ــ سرعت ارسال اطلاعات در کدام ىک از روش هاى سرى ىا موازى بىشتر است؟
2ــ سىگنال چىست؟

3  ــ نوىز چىست؟ اثر نوىز بر روى کدام ىک از سىگنال هاى آنالوگ ىا دىجىتال بىشتر است؟

نکته : پهناى باند، ظرفىت انتقال ىک رسانه ىا کابل است. درصورتى که سرعت انتقال، 

سرعت ارسال اطلاعات در واحد زمان است.

خودآزمایی و پژوهش
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فصل سوم

پیکربندی شبکه و روش های دسترسی به خط انتقال

هدف هاى رفتارى : هنرجو پس از پاىان اىن فصل مى تواند: 
 انواع هم بندى شبکه را شرح دهد.

 مزاىا و معاىب هر کدام از هم بندى هاى شبکه را شرح دهد.

 روش هاى دسترسى به خط انتقال را شناساىى کند.

1ـ٣ـ انواع هم بندی
اجزای یک شبکه را می توان به روش های مختلف طبق یک طرح یا نقشهٔ مشخص به هم متصل 
نمود که به این طرح و نقشه اتصال، پیکربندی )هم بندی١( شبکه می گویند. به عبارت دقیق تر هم  بندی 
دارای دو حالت فیزیکی و منطقی می باشد، در حالت فیزیکی چگونگی اتصال ظاهری اجزای شبکه 
مشخص می شود که به وسیله کابل به هم متصل می شوند و حالت منطقی آن، نحوهٔ تبادل اطلاعات و 

چگونگی دسترسی رایانه ها به محیط انتقال را مشخص می کند٢.
)BUS ( ١ــ١ــ٣ــ هم بندی خطی

جنبه ظاهری یا فیزیکی: تمام سیستم ها با یک قطعه کابل به یکدیگر متصل شده اند. 
جنبه منطقی: زمانی که یک رایانه اطلاعات را ارسال می کند به تمام رایانه ها ارسال می شود و 
رایانه ای که دارای آدرس مشخص می باشد اطلاعات را دریافت کرده و سایر رایانه ها اطلاعات را به 

خط اصلی بر می گردانند.
چون درکابل شبکه خطی، سیگنال ها پس از رسیدن به انتهای خط )فضای باز( دوباره به خط 
اصلی برمی گردند و باعث تداخل و مختل شدن کل شبکه می شوند،  به همین دلیل باید در ابتدا و انتهای 

Topology ــ١
2ــ با استفاده از نرم افزار Visio )یکی از نرم افزارهای مجموعه  Microsoft Office ( می توان نقشه اتصالات شبکه را به راحتی 

ترسیم نمود.
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مزایای هم بندی خطی
ــ ساده ترین نوع هم  بندی می باشد.

ــ ارزان ترین نوع هم  بندی می باشد.
ــ نسبت به بقیه هم  بندی ها کابل کمتری مصرف می شود.

ــ افزایش یا کاهش سیستم ها به راحتی انجام می شود )البته تا حد مجاز(.
معایب هم بندی خطی

ــ سرعت پایین تری نسبت به بقیه هم بندی ها دارد.
ــ در صورت قطع شدن یک قسمت از کابل اصلی، ارتباط تمامی اجزای شبکه قطع می شود و 

شبکه از کار می افتد. )چون فضای باز ایجاد می شود و باعث تداخل و انعکاس سیگنال ها می گردد(
ــ اگر یکی از ترمیناتورها قطع یا خراب شود، ارتباط تمامی اجزای شبکه قطع می شود و شبکه 

از کار می افتد.
ــ عیب یابی شبکه مشکل و زمان  بر می باشد.

ــ یک تکنولوژی قدیمی است.
)Mesh(  ٢ــ١ــ٣ــ هم بندی مشبک

جنبه ظاهری: تمام رایانه های شبکه دو به دو با یک کابل مستقل به هم متصل می باشند که این 
حالت ایده  آل می باشد و به آن مش کامل می گویند. به طوری که تعداد رایانه های متصل در شبکه n باشد 

n-1 کابل به هر رایانه متصل می شود.)شکل 2ــ3(

خط شبکه از »ترمیناتور1« استفاده شود. ترمیناتور حاوی یک مقاومت الکتریکی است که وابسته به 
مشخصات کابل و پارامترهای دیگر می باشد که در نوع خاصی از شبکه ها 50 اهم می باشد. 

Terminator ــ١

)BUS Topology( شکل ١  ــ٣ــ هم بندی خطی
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اگر یکی از اتصالات برقرار نباشد به آن هم بندی، مش ناقص می گویند.

شکل ٢  ــ٣

هم بندی مشبک )Mesh( ناقصهم بندی مشبک )Mesh( کامل

مزایای هم بندی مشبک 
ــ اگر یکی از ارتباط ها قطع شود از مسیر دیگری ارتباط برقرار می شود. 	

ــ مطمئن ترین و پایدارترین نوع ارتباط را نسبت به سایر هم بندی ها دارا می باشد.
)Mesh( معایب هم بندی مشبک

ــ به دلیل استفاده زیاد کارت شبکه و کابل، پیچیده ترین و گران ترین نوع هم بندی می باشد.
)Star ( 3ــ١ــ٣ــ هم بندی ستاره ای

 Hub Switch جنبه ظاهری: تمام رایانه های شبکه توسط یک کابل مستقل به یک نقطه مرکزی به نام
متصل می شوند.

نکته  : واژه Hub به طور کلی یعنی » نقطه مرکزی« و نحوه عملکرد این »  نقطه مرکزی« و 

همچنین نام دقیق آن بستگی به نوع شبکه ای دارد که در آن استفاده می شود.

در این بخش هرگاه صحبت از هاب می شود منظور استفاده از آن در نوع خاص و رایجی از 
شبکه ها به نام شبکه Ethernet سوئیچ،  Hub هوشمند است.
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در هم بندی ستاره ای اگر از Hub معمولی استفاده شود، سیگنال ها به تمام رایانه های متصل 
به رایانه )های( مقصد  اگر از سوئیچ استفاده شود، سیگنال ها فقط  به هاب ارسال خواهند شد ولی 

ارسال می گردند.
جنبه منطقی: سیگنال ها از رایانه فرستنده به سوئیچ ارسال می شود سپس سوئیچ آنها را به سایر 

رایانه های شبکه ارسال می کند.

شکل ٣  ــ٣ــ هم بندی ستاره ای

مزایای هم بندی ستاره ای
ــ قطع شدن یک کابل به طور معمول بر روی بقیه شبکه تأثیری نمی گذارد مگر این که مربوط به 

 )SB سرویس دهنده باشد)در
ــ در صورت استفاده از سوئیچ، سیگنال ها فقط به رایانه مقصد ارسال می شوند نه تمام رایانه ها. 

و این امر باعث کاهش حجم ترافیک می شود.
هم زمان وجود  به صورت  دو  به  دو  اطلاعات  تبادل  امکان  از سوئیچ،  استفاده  در صورت  ــ 

خواهد داشت.
ــ هزینه نگهداری و رفع عیب آن نسبت به هم بندی خطی پایین تر است.

معایب هم بندی ستاره ای
ــ اگر به هر دلیلی دستگاه مرکزی از کار بیفتد،  کل شبکه از کار می افتد.

اگر به هر دلیلی » نقطه مرکزی« از کار بیفتد کل شبکه از کار باز می ایستد، به همین دلیل معمولاً هاب 
را از نظر فیزیکی در یک تابلوی مخصوص معروف به Rack نصب کرده و Rack را در یک مکان مطمئن و 
با شرایط محیطی مناسب قرار می دهند. در شبکه هایی که ضریب حساسیت آن ها بیشتر است، ترکیبی از دو 

هاب سوئیچ
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یا چند سوئیچ را )درهم بندی Mesh( قرار داده و بدین ترتیب اگر یکی از سوئیچ ها از کار بیفتد، سوئیچ های 
دیگر بلافاصله وارد عمل شده و ترافیک از طریق آن ها به عبور خود ادامه می دهد ) تحمل خطا(.

ــ مصرف کابل و هزینه پیاده سازی آن نسبت به هم بندی خطی بیشتر می باشد.
)Ring( ٤ــ١ــ٣ــ هم بندی حلقوی

ــ هر رایانه به صورت منطقی )نه فیزیکی( به رایانه مجاور خود متصل می باشد و آخرین رایانه نیز 
به اولین رایانه متصل می باشد و رایانه ها تشکیل یک حلقه را می دهند )شکل 3-4(.

شکل ٤  ــ٣ــ هم بندی حلقوی

Multi-Access Unit ــ١

ولی در عمل برای اتصال حلقه ای رایانه ها از یک دستگاه مرکزی به نام ١MAU ) واحد دسترسی 
چندگانه ( استفاده می شود و تمام رایانه ها با یک کابل به MAU متصل می شوند ) مانند هم  بندی ستاره ای ( 

شکل ٥  ــ٣ــ واحد دسترسی چندگانه درهم بندی

مسیر ارتباطی در MAU و رایانه ها در هم بندی

رایانه ١

رایانه ٢رایانه ٤

رایانه ٣

هم بندی
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شبکه های طراحی شده با هم بندی حلقه ای را شبکهٔ Token Ring یا Token Passing نیز 
 Token می گویند، زیرا انتقال اطلاعات در این شبکه ها بر اساس گردش یک بسته مخصوص به نام

می باشد.
از نظر نحوه گردش Token دو نوع هم بندی حلقوی وجود دارد:

1ــ هم بندی حلقوی یک طرفه: Tokenها فقط در یک جهت حرکت می کنند.
نوع  واقع  می کنند.در  دو  جهت حرکت  هر  در  دو طرفه: Tokenها  هم بندی حلقوی  2ــ 

ناقص هم بندی Mesh می باشد.
اگر بخواهیم دو تا شبکه حلقوی را به یکدیگر متصل کنیم باید RO( Ring out( سوئیچ اول را 
 )RI( Ring In سوئیچ دوم را به )RO( Ring out سوئیچ 2 متصل نموده و همچنین)RI( Ring In به

سوئیچ اول وصل کنیم.

شکل ٦  ــ٣ــ ارتباط دو شبکه حلقوی

مزایای هم بندی حلقوی
ــ نحوه گردش اطلاعات دارای اولویت بندی و زمان بندی است تا تداخل به وجود نیاید.

ــ برای شبکه های با ترافیک بالا مناسب می باشد. چون تداخل وجود ندارد.
 معایب هم بندی حلقوی

ــ اگر عیبی در MAU بوجود بیاید، کل شبکه از کار خواهد افتاد.
ــ افزودن یا کاستن رایانه ها در شبکه به سادگی ممکن نیست.

ــ مصرف کابل و هزینه پیاده سازی آن نسبت به هم بندی خطی بیشتر می باشد.
مانند هم بندی خطی اگر یک قسمت از حلقه قطع شود، کل شبکه از کار می افتد به این علت که 

اطلاعات قادر به گردش کامل نخواهند بود.
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هر  اولاً  که  شده  طراحی  گونه ای  به  طرفه  یک  حلقه های  در  اطلاعات  گردش  قانون  در  واقع 
اطلاعاتی که از یک سیستم خارج می شود باید دور زده و سرجای اول خود برگردد، ثانیاً همه سیستم ها 
باید قادر به تبادل اطلاعات باشند. به عنوان مثال در شکل اگر حدفاصل بین A و B قطع شود در آن 
صورت هرچند ممکن است تصور شود B می تواند برای E ،D ،C و A اطلاعات بفرستد، اما عکس آن 
امکان پذیر نیست و به این معنا که همه سیستم ها نمی توانند به تبادل اطلاعات بپردازند، در نتیجه هر دو 
قانون فوق نقض شده و حلقه به طور کامل غیر قابل استفاده می شود. این مشکل در حلقه های دو طرفه 

) که حالت خاصی از Mesh محسوب می شوند( وجود ندارد.

شکل ٧  ــ٣ــ هم بندی حلقوی یک طرفه و دو طرفه

RI= Ring In
RO=Ring Out

زیرا  آورد  حساب  به  مش  از  خاصی  حالت  می توان  را  طرفه  دو  حلقوی  شبکه  نکته: 

چنانچه قطرهای یک مش کامل را حذف کنیم شکل حاصله یک مش ناقص خواهد شد 
که همان شبکه حلقوی دو طرفه است.

 )WAN یا  LAN ( انتخاب هم بندی ربطی به ابعاد و گستردگی فیزیکی شبکه اصولاً 
در  چه  و  محلی  شبکه  در  چه  می توان  را  هم بندی  نوع  هر  که  است  بدیهی  و  ندارد 
بازدارنده  عوامل  تأثیرگذاری  احتمال  اینکه  به  توجه  با  اما  کرد  استفاده  گسترده  شبکه 
در شبکه های گسترده نسبت به شبکه های محلی بیشتر است لذا معمولاً در شبکه های 
گسترده از هم بندی مش استفاده شده و هم بندی های خطی، ستاره ای، حلقوی را در 

شبکه محلی به کار می برند، البته ستاره ای نیز در WAN کاربرد دارد.
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2ـ3ـ روش های دسترسی1 به خط انتقال 
به مجموعه قوانینی که تعیین می کنند داده ها چگونه در کابل شبکه قرار گیرند و یا اینکه داده ها 
چگونه از کابل شبکه دریافت شوند »روش دسترسی« می گویند. هنگامی که داده ها در شبکه در حال 

حرکت هستند، روش های دسترسی به تنظیم ترافیک شبکه کمک می کند. 
فرض کنید چندین قطار در ریل راه آهن در حال حرکت هستند، همانطور که می دانید مسیرها در 
ایستگاه راه آهن از هم جدا می شوند. قطارها در طول مسیر از قوانین خاصی پیروی می کنند تا زمان 

خاصی به ایستگاه راه آهن رسیده و برخورد به وجود نیاید )  هر چند این مقایسه کامل نیست  (.
در شبکه، رایانه ها به کابل شبکه؛ دسترسی اشتراکی دارند. با این حال اگر دو رایانه همزمان داده 

در کابل شبکه قرار دهند احتمال برخورد وجود خواهد داشت.
ضمناً اگر رایانه های موجود در شبکه از روش های دسترسی مختلف استفاده کنند کل شبکه از 
کار خواهد افتاد چون به ازای روش های دسترسی مختلف، نوع کابل شبکه نیز متفاوت خواهد بود.

روش های دسترسی؛ از دسترسی همزمان رایانه ها به کابل شبکه جلوگیری می کنند. و یا به 
عبارت دیگر باعث حصول اطمینان از ارسال و دریافت داده بر اساس یک فرآیند منظم می شوند.

انواع روش های رایج برای دسترسی به خط انتقال
CSMA/CD  )3الف( روش دسترسی چندگانه تشخیص حامل2 )با تشخیص برخورد

ب( روش عبور نشانه4 
ج( روش اولویت تقاضا5

• روش CSMA/CD: هر رایانه اعم از سرویس دهنده یا سرویس گیرنده کابل شبکه را برای 
ترافیک چک می کند. یعنی فقط وقتی که رایانه تشخیص دهد یا حس کند)Sense( کابل شبکه آزاد 
است و ترافیکی روی شبکه وجود ندارد داده را روی کابل ارسال می کند و تا زمانی که داده روی کابل 

به مقصد نرسد رایانه دیگری نمی تواند روی کابل داده ارسال کند.
می خواهد  که  اتاقی شخصی  چنین  در  است.  شلوغ  اتاق  یک  در  شبیه صحبت  روش  این 
صحبت کند باید با گوش دادن، مطمئن شود که فرد دیگری درحال صحبت نیست و سپس اقدام به 

 ـ 1 				Access Methods ـ    Carrier-Sense Multiple Access ــ2
				Collision detection ــ3     ـ 4 Token Passing ـ
Demand-priority method ــ5
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صحبت کند. اگر شخص دیگری در حال صحبت کردن است، نفر اول باید تا پایان صحبت شخص 
به صحبت  دیگران شروع  از  که زودتر  فردی  اتمام صحبت  از  این شخص، پس  کند.  دوم سکوت 
کرده است، می تواند به صحبت خود ادامه دهد و بقیه باید تا پایان صحبت منتظر بمانند. هرگاه پس از 
برقراری سکوت، دو نفر باهم شروع به صحبت کنند، هردو سکوت کرده، پس از طی یک زمان کوتاه 
نامشخص، یکی از آنها شروع به صحبت خواهد کرد. این دقیقاً روشی است که در CSMA/CD از 

آن استفاده می شود:
.)Sense( ــ رایانه »  تشخیص می دهد« که کابل آزاد است یعنی ترافیک در کابل وجود ندارد

ــ رایانه می تواند داده ها را ارسال نماید.
ــ اگر داده ها در کابل وجود داشته باشند، تا زمانی که داده به مقصد خود برسند و کابل مجدداً 

آزاد گردد، هیچ رایانه ای داده ای را منتقل نمی کند.
کنند  ارسال  داده  شبکه  کابل  روی  همزمان   طور  به  دقیقاً  رایانه  چند  یا  دو  اگر  یادآوری: 
برخورد1 به وجود می آید و وقتی چنین اتفاقی بیفتد، دو رایانه درگیر برای یک دوره زمانی تصادفی، 

انتقال را متوقف می سازند و سپس سعی در ارسال مجدد می نمایند.
فرض کنیم A در حال ارسال اطلاعات برای B باشد، هم زمان C هم می خواهد اطلاعاتی را 
برای D بفرستد در این حالت، چون فقط یک محیط انتقال وجود دارد که آن هم بین همه مشترک 
است. به محض آنکه A اطلاعات خود را روی خط بفرستد، خط اشغال شده و بقیه  باید صبر کنند تا 
ارسال A به اتمام برسد و خط مجدداً آزاد شود . البته اگر رایانه A کارش طولانی باشد باید کار خود 
را به صورت مقطعی انجام دهد بدین معنی که پس از ارسال قسمتی از اطلاعات، خط را آزاد می کند تا 
بقیه هم امکان دسترسی و استفاده از خط را داشته باشند. در صورتی که به طور همزمان C نیز بخواهد 
برای D اطلاعاتی را ارسال نماید باعث برخورد )Collision( شده، سیگنال ها به هم می ریزد. بنابراین 

در یک لحظه مشخص فقط یک فرستنده می تواند وجود داشته باشد.
CSMA/CD  به عنوان روش کشمکش یا روش رقابتی2 شناخته می شود زیرا رایانه های شبکه 

برای به دست آوردن فرصتی در ارسال داده ها، باهم رقابت می کنند.
در روش دسترسی CSMA/CD هر چقدر تعداد رایانه ها بیشتر شود ترافیک شبکه نیز بیشتر 

خواهد شد. در نتیجه برای اجتناب از برخورد، شبکه کند می شود.
قابلیت تشخیص برخورد پارامتر مهمی در محدودیت فاصله در CSMA/CD می باشد.روش 

1   					Collision ـ     Contention Method ــ2
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دسترسی CSMA/CD دارای پایین ترین سطح محبوبیت بین روش های دسترسی دیگر می باشد.
 )Token( در عبور نشانه، بسته خاصی به نام نشانه :)Token-Passing( روش عبور نشانه •
به صورت حلقوی از طریق کابل از یک رایانه به رایانه دیگر گردش می کند. وقتی رایانه ای بخواهد 
داده ها را در طول شبکه ارسال کند باید منتظر نشانه )Token( آزاد بماند. وقتی نشانه آزاد تشخیص 

داده شد، رایانه می تواند داده ها را انتقال دهد.

مادامی که نشانه توسط یک رایانه مورد استفاده قرار می گیرد، سایر رایانه ها نمی توانند داده ای 
را منتقل کنند چون در این روش در هر لحظه فقط یک رایانه می تواند از نشانه استفاده کند. در این 
روش رقابت و برخورد وجود ندارد و هیچ زمانی برای ارسال مجدد داده صرف نمی شود و ترافیکی 

هم بر روی شبکه به وجود نمی آید.
• روش اولویت تقاضا: این روش از روش های جدید دسترسی به خط انتقال می باشدکه 
توسط مؤسسه مهندسان برق و الکترونیک)IEEE( مورد تأئید قرار گرفته است. در این روش کنترل 
هم بندی ستاره ای  در  )این روش دسترسی  میی ابد.  انتقال  هاب  به  کاری  ایستگاه  از  دسترسی شبکه 

استفاده می شود(. رایانه ای که می خواهد داده ارسال کند آن را به هاب واگذار می کند.
در روش اولویت تقاضا، ارتباط بین رایانه فرستنده با هاب و هاب با رایانه مقصد بر قرار می باشد. 

این روش دارای راندمان بیشتری نسبت به روش CSMA/CD می باشد.

شکل ٨  ــ٣
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در روش اولویت تقاضا  از 4 زوج سیم استفاده می شود که این کار باعث خواهد شد تا رایانه ها 
به طور همزمان هم ارسال و هم دریافت داده داشته باشند.

مطا   لعه  آ  ز   ا   د

3ـ3ـ معمارى شبکه
با  راىانه ها  اتصال  چگونگى  براى  که  مى باشد  استانداردهاىى  شبکه،  معمارى 
ىکدىگر و نحوه ارسال اطلاعات تعرىف شده است. در اىن استانداردها نوع کابل شبکه، 
شده  مشخص  انتقال  سرعت  و  انتقال  خطوط  به  دسترسى  نحوه  هم بندى،  اتصالات، 
است. چندىن نوع معمارى شبکه وجود دارد که هنگام راه اندازى شبکه از آنها استفاده 

مى شود. انواع معمارى شبکه عبارتند از:
 اترنت1

Token Ring 
   FDDI 

1ــ3ــ3ــ اترنت: اترنت ىکى از انواع متداول معمارى شبکه است. در اىن 
معمارى از روش CSMA/CD براى دسترسى به خط انتقال ىا همان کابل شبکه استفاده 
مى شود. هم بندى پىش فرض براى اترنت، هم بندى فىزىکى خطى تعرىف شده است. نوع 
کابلى که در هر هم بندى استفاده مى شود نىز در قوانىن همان هم بندى مشخص شده است.

هم بندى هاى مختلف اترنت عبارتند از:
10Base2 •
10Base5 •
10BaseT •

10BaseFL •
100Basex  •

 1000Basex •
 1000BaseT •

1   Ethernet ـ
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انتقال است مثلاً  نماىانگر سرعت  اول  برده شد، عدد  نام   در استانداردهاىى که 
بودن   Base band نشان دهنده   Base مى کند.  کار   10Mbps سرعت  با   10Base2

هم بندى و عبارت پس از آن نوع کابل را نشان مى دهد.

در معمارى اترنت علاوه بر موارد ذکر شده نحوه ساخته شدن بسته هاى اطلاعاتى، 
اندازه آنها، اطلاعات اضافى که باىد در بسته هاى اطلاعاتى قرار گىرد و کابل کشى شبکه 
داده  توضىح  دراترنت  متداول  استانداردهاى  از  برخى  ادامه  در  است.  شده  مشخص 

خواهد شد.
از کابل هم محور Thinnet استفاده مى کند. انتقال داده ها  براى   :10Base2
 )Terminator( ٔبوده و دو سر کابل باىد به وسىله BNC کانکتورهاى اىن شبکه از نوع
مسدود شود تا شبکه فعال شود. از مزاىاى 10Base2 نصب ساده و هزىنه راه اندازى 

بسىار کم آن است. هم بندى 10Base2 همان هم بندى خطى است.
قوانىنى که در 10Base2 باىد رعاىت شود، عبارتند از:

 حداقل طول کابلى که راىانه ها را به هم متصل مى کند نباىد کمتر از 0/5 متر باشد.
 فاصله اولىن و آخرىن راىانه در شبکه نباىد بىش از 185 متر باشد. اىن فاصله از 

روى اندازه کابل اندازه گىرى مى شود.
 در فواصل بىن هر دو Repeater نمى توان بىش از 30 دستگاه راىانه به شبکه 

متصل کرد.

شکل ٩  ــ٣ــ اجزای تشکیل دهنده نام در معماری های مختلف
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 ،10Base2 ابتدا و انتهاى کابل باىد با ترمىناتور مسدود شود. ترمىناتور شبکه
ىک مقاومت 50 اهمى است که سىگنال هاى الکترىکى به وجود آمده در کابل شبکه را 

مصرف کرده و از باقى ماندن آن در شبکه جلوگىرى مى کند.
سگمنت  پنج  925  متر،  ىعنى  راىانه ها  فاصله  حداکثر  به  ىافتن  دست  براى 
)Segment( خواهىم داشت که با چهار دستگاه Repeater به هم متصل شده اند که فقط 
از سه سگمنت آن مى توان استفاده کرد )اىن سگمنت ها شماره هاى 1 ، 2 و 5 هستند(. 

  5 معروف است. اىن قانون به قانون 3ــ4ـ
10Base5: در 10Base5 از  کابل کواکسىال Thicknet براى اتصال راىانه ها 

به ىکدىگر استفاده مى شود.
به  که   Transceiver عدد  ىک  به   DIX ىا   AUI کابل  ىک  به وسىلهٔ  راىانه  هر 
کابل شبکه متصل شده است، وصل مى شود و هر دو انتهاى کابل با ترمىناتور مسدود 
مى شود. اولىن مزىت10Base5  مسافت نسبتاً  زىادى است که تحت پوشش خود قرار 

مى دهد. قوانىنى که در مورد 10Base5 وجود دارد عبارتند از:
 حداقل طول کابل که براى اتصال دو راىانه استفاده مى شود 2/5 متر است.

شکل ١٠  ــ٣ــ انواع کابل مورد استفاده در معماری ها

 حداکثر طول کابل ىا حداکثر فاصله بىن اولىن و آخرىن راىانه شبکه 500 متر است.
 2500 ، Repeater  حداکثر فاصله بىن اولىن و آخرىن راىانه شبکه با استفاده از

متر است.
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ىکى از ترمىناتورها باىد به زمىن متصل شود.
اندازه کابلى که راىانه را به Transceiver متصل مى کند، نباىد بىشتر از 50 متر باشد.

حداکثر تعداد راىانه ها در سگمنت 100 دستگاه است.
  5 در مورد 10Base5 نىز صادق است. قانون 3ــ4ـ

10Base   T: براى راه اندازى شبکه 10Base   T از  کابل هاى TP ىا زوج به هم 
آنها 10Mbps است. در اىن استاندارد هر  تابىده استفاده مى شود که حداکثر سرعت 
هاب وصل  به  کابل  ىک  توسط  مستقىماً  متصل شود  به شبکه  مى خواهد  که  راىانه اى 
 RJ-45 شده و هاب، ارتباط راىانه ها را برقرار مى کند. اتصالات اىن هم بندى از نوع
است. سگمنت هاى مختلف مى توانند به وسىلهٔ کابل هاى کواکسىال ىا فىبر نورى به ىکدىگر 
هوشمند  شوند،  هاب  جاىگزىن  مى توانند  که  دستگاه هاىى  انواع  از  برخى  شوند.  متصل 
بوده و مى توانند ترافىک شبکه را کنترل کرده و آن را کاهش دهند. از مشخصه هاى بارز 
اىن شبکه گران قىمت بودن هزىنه راه اندازى و نصب آن است. 10Base T در ظاهر ىک 
شبکه ستاره اى است ولى عملکرد آن همانند شبکه هاى خطى مى باشد در اىن مورد به طور 
خلاصه مى توان گفت هم بندى فىزىکى آن، ستاره اى ولى هم بندى منطقى آن خطى است.

قوانىن 10BaseT عبارتند از:
حداکثر تعداد راىانه  اى که اىن شبکه به هم متصل مى کند، 1024 دستگاه راىانه است.
 Category5 ىا  Category4 ،Category3 تابىده به  نوع زوج  از  باىد  کابل ها 
باشند )نوع کابل از نظر داشتن محافظ تفاوتى نمى کند، مى توان از هر دو کابل UTP ىا 

STP استفاده کرد(.
حداکثر فاصله هر راىانه تا هاب، 100 متر است.

حداقل طول کابل )فاصله بىن راىانه تا هاب( 2/5 متر است.
 10Base FL: شبکه اترنتى است که براى انتقال اطلاعات از فىبر نورى استفاده 
مى کند. سرعت انتقال در اىن شبکه 10Mbps است. مهم ترىن وىژگى 10BaseFL مسافت 
زىادى است که تحت پوشش قرار مى دهد. اىن مسافت 2 کىلومتر است. از مزاىاى دىگر 
اىن شبکه اىن است که عوامل خارجى، تأثىرى روى اطلاعات داخل فىبر ندارند. به عبارت 

دىگر، در فىبر نورى هم شنواىى وجود ندارد و اطلاعات سالم به مقصد مى رسد.
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استفاده  مورد  نىز   10BaseFP و   10BaseFB نام هاى  به  دىگر  استاندارد  دو 
دو  اتصال  براى  و  است1  زمان  هم  اترنت  شبکه  کهى ک   10BaseFB مى گىرد.  قرار 
استفاده  دارد،  قرار  اىستگاه  دو  بىن  مسىر  در  که  بهى کدىگر  نورى  فىبر  تقوىت کننده 
مى شود. استاندارد دىگر 10BaseFP است کهى ک شبکه ستاره اى با استفاده از فىبر 
نورى مى باشد که براى Backbone 2 شبکه ها مورد استفاده قرار مى گىرد. در فىبرهاى 
نورى،  نور به جاى سىگنال هاى الکترونىکى مسئولىت انتقال اطلاعات را برعهده دارد.

 :100Base X
اىن شبکه  ساختار شبکه 100BaseX همانند شبکه 10BaseT است )سرعت 
مورد  متفاوت  کابل کشى  مدل  سه  با   100BaseX که تفاوت  اىن  با  100Mbpsاست( 

استفاده قرار مى گىرد. اىن سه مدل عبارتند از:
به   STP UTPى ا  کابل  نوع  دو  از  مى توان  مدل  اىن  در   :100Base TX ــ 

صورت همزمان استفاده  شود.
ــ 100Base FX: در اىن مدل از دو رشته فىبر نورى در کنار هم استفاده مى شود.
ــ 100Base T4: در اىن مدل 4 رشته کابل 5ى ا Category 3.4،  در کنار هم 

استفاده مى شود.
:1000Base X

 با نام Fast Ethernet نىز شناخته مى شود. اىن استاندارد، شبکه اى را توضىح 
انتقال  براى  و  است  ثانىه  در  گىگابىت  اطلاعاتى ک  انتقال  سرعت  آن  در  که  مى دهد 
اطلاعات از فىبرنورى استفاده مى شود. اىن استاندارد خود از چند مدل تشکىل شده 

است که عبارتند از:
1000Base sx ــ

1000Base LX/LH ــ

 ـ 1 Synchronous Ethernet ـ
2ــ Backbone بخشی از معماری شبکه های کامپیوتری می باشد که ارتباط داخلی بین چند شبکه را به وجود می آورد. این ارتباط 

شامل تبادل اطلاعات بین چند شبکه LAN  یا WAN می شود.
معمولًا توان و ظرفیت Backbone بیشتر از شبکه هایی است که به آن متتصل هستند. به عنوان مثال اگر شبکه LAN در یک محیط 

Mbps/100  باشد سرعت Backbone که ارتباط بین شبکه های LAN را به وجود می آورد Mbps/1000 می باشد.
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1000Basezx ــ
تفاوت استانداردهاى ذکر شده در طول کابل ها و نوع فىبر نورى است که در آنها 

استفاده مى شود.
:1000Base T

با  براى راه اندازى شبکه اى  تابىده  به هم  از کابل هاى زوج  اىن استاندارد،   در 
سرعت ىک گىگابىت در ثانىه استفاده مى شود. اىن کابل ها از نوع Cat6 و کانکتورهاى 
آن نىز از نوع RJ-45 است. نحوه ارسال اطلاعات در اىن استاندارد به گونه اى است 
که سىستم، تواناىى انتقال اطلاعات ىک گىگابىت در ثانىه را پىدا مى کند. کابل T.P نام 

دىگر کابل زوج به هم تابىده است.
ىک  ظاهرى،  نظر  از   Token Ring معمارى   :Token Ring 2ــ3ــ3ــ 
کار   )Token Passing( نشانه  عبور  روش  به  که  مى کند  توصىف  را  ستاره اى  شبکه 
مى کند. در اىن شبکه ىک حلقه منطقى به وجود مى آىد و  نشانه در امتداد حلقه حرکت 
کرده و به راىانه ها مى رسد. هر راىانه اى که به ارسال اطلاعات نىاز داشته باشد، نشانه را 
نگه داشته و اطلاعات خود را به سوى مقصد ارسال مى کند. اطلاعات ارسال شده در 
همان حلقه مجازى و در امتداد حرکت نشانه مسىر خود را طى مى کند تا به راىانه مقصد 
برسد. راىانه مقصد در صورت صحىح بودن اطلاعات ارسالى، در جواب ىک بسته به نام 
Acknowledge به راىانه مبدأ ارسال مى کند. راىانه مبدأ نىز نشانه اصلى را از بىن برده و 
ىک نشانه جدىد تولىد مى نماىد و آن را در امتداد مسىر نشانه قبلى به حرکت درمى آورد. 

اىن روند به همىن صورت ادامه خواهد ىافت.

Token Ring شکل ١١  ــ٣ــ شبکه
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در شبکه Token Ring در محل اتصال راىانه ها به جاى هاب از دستگاهى به نام 
 16Mbps 4 تاMbps استفاده مى شود. سرعت انتقال اطلاعات در اىن شبکه MAU

است. کارت هاى 16Mbps مى توانند با سرعت 4Mbps نىز فعالىت کنند.
در شبکه Token Ring از کابل هاى زوج به هم تابىده استفاده مى شود. اگر از 
کابل UTP در اىن هم بندى استفاده شود، حداکثر طول کابل مى تواند 45 متر باشد و اىن 
شبکه فقط با سرعت 4 مگابىت در ثانىه کار مى کند و اگر از کابل STP استفاده شود، 
حداکثر طول کابل 101 متر و با سرعت 16 مگابىت در ثانىه اطلاعات منتقل مى شود.

3ــ3ــ 3ــ ١FDDI: FDDI ، معمارىى ک شبکه با سرعت 100 مگابىت در 
ثانىه است که براى ارتباط از فىبر نورى استفاده مى کند. در اىن فناورى به جاى فىبر نورى 
مى توان از کابل مسى نىز استفاده کرد ولى در صورت استفاده از کابل مسى حداکثر فاصله 
مجاز در شبکه کمتر مى شود. FDDI به  عنوان Backbone  در محل هاىى که تعداد زىادى 
راىانه در آن قرار دارد، استفاده مى شود. از جمله اىن محىط ها مى توان به دانشگاه ها اشاره 
کرد. در FDDI مى توان 500 گره را در مسافت 100 کىلومتر بهى کدىگر متصل کرد. 
به اىن صورت  به وجود آمدن اىن حلقه  هم بندى فىزىکى اىن شبکه حلقوى است. نحوه 
است کهى ک حلقه 100 کىلومترى از فىبر نورى ساخته مى شود و در هر دو کىلومترى ک 

مى گىرد.  قرار  تقوىت کننده 
براى جلوگىرى از اختلالاتى 
فىبر  شدن  قطع  اثر  در  که 
نورى به وجود مى آىد، از دو 
هم  کنار  در  نورى  فىبر  حلقه 
استفاده مى شود تا در صورتى 
کهى کى از رشته ها قطع شود، 
و  شده  عمل  وارد  دوم  رشته 

جاىگزىن رشته اول شود.

Fiber Distributed Data Interface ــ١

FDDI شکل ١٢  ــ٣ــ شبکه
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1ــ هم بندى چىست؟ انواع آن را شرح دهىد.
2ــ پدىده برخورد ىا Collision در کدام ىک از انواع هم بندى روى مى دهد؟ چرا؟

3ــ در کدام ىک از انواع هم بندى، با قطع شدن قسمتى از کابل، کل شبکه از کار مى افتد؟
از لحاظ مصرف کابل، سرعت، هزىنه، عىب ىابى و اشکال زداىى  انواع هم بندى ها را  4ــ 

مقاىسه کنىد.
5  ــ سرعت کدام ىک از روش هاى دسترسى به خط بىشتر است؟ دلىل آن را بنوىسىد.

6ــ چه عواملى در سرعت دسترسى به خط مؤثر است؟
7ــ پژوهش کنىد که تفاوت MAU و هاب در چىست؟

خودآزمایی و پژوهش


